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Kære medlemmer

Så tager vi hul på sidste halvår af 2023.

Bestyrelsen har nået en del, som planlagt:

Vi var deltagere i Historiske Dage i Øksnehallen og har

holdt generalforsamling, hvor vi fik et nyt medlem i

bestyrelsen.

Jens Sigsgaards bog: “Mit liv i pædagogikken”, redige-

ret af  Claus Henriksen - er nu udkommet. Eilif  Tommy Johansens

anmelder bogen side 6. (Medlemmer kan købe bogen til specialpris).

Endvidere har vi haft et par besøg af studerende til oplæg og rund-

visning. Ligeledes har vi aftalt besøg af  DEAs Dagtilbudsnetværk,

som har medlemmer fra kommuner, fagforeninger, ministerier og

uddannelsessteder m.m., alle med tilknytning til det pædagogiske

område, og i bestyrelsen glæder vi os til at snakke om foreningens

arbejde og at vise vores udstillinger.

Bestyrelsen mener at have overskud til at deltage under Golden Days.

Et par medlemmer og fra bestyrelsen har sammensat et program

under overskriften “På landet”. Se nærmere invitation side 11 - og

hold øje med festivalens hjemmeside og den trykte avis.

Annette D. Bentzen ønsker at stoppe sin aktivitet i Erna Udvalget,

hvilket vi er kede af. Tak for din indsats, Annette.  Indtil næste general-

forsamling er Søs Bayer substitut.

Kassereren har set sig nødsaget til at maile til en del medlemmer, som

har glemt/overset betaling af årskontingentet. Flere skal måske se efter

om deres fornyelse er sket? Husk at en forening ikke kan leve uden

støtte fra sine medlemmer, om det så er praktisk eller økonomisk.

Og redaktøren, Birgit, som bare skulle have hænderne i et par numre,

hvilket blev til et par årgange, slipper nu ansvaret efter dette nummer.

De 2 medredaktører overtager og bestyrelsen håber, at de får gode

indlæg, måske også fra flere medlemmer!

Birgit Kragh Larsen
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Referat fra
Generalforsamling i DPHF
20. april 2023

Lillian Gregersen bød velkommen til de 27

fremmødte medlemmer.

I anledning af at foreningen d. 23. april har

eksisteret i 35 år var der wienerbrød til vel-

komstkaffen, og der var flag i påskeliljebuket-

terne.

Klaus Wilmann valgtes til dirigent, og Birgit

Kragh Larsen blev referent.

Bestyrelsens beretning
Bestyrelsen mundtlige beretning startede med,

at Claus Henriksen fortalte om sit interessante

og store arbejde med foreningens

nyudgivelse:” Mit liv i pædagogikken” af Jens

Sigsgaard. Det var en interesse, der har spøgt

hos Claus i mange år, og ved kontakt med Jens

Sigsgaards efterkommere blev Jens Sigsgaards

efterladte erindringer til levnedsbeskrivelse.

Vi glæder os til receptionen og håber på

interesse blandt både medlemmer og andre

interesserede. Bestyrelsen har mod på udgivelse

af flere småskrifter og har nogle i sigtekornet.

Klaus Wilmann fortalte kort om den

uafklarede situation med BUPL’s videre

støtte til foreningen i forhold til at kunne

blive på Borgbygård. Vi har en dialog i gang,

som skal afklares i HB og forretningsudvalg.

Det bragte os til vores deltagelse på Bupl’s

kongres på Nyborg Strand, hvor Dinny og

Birgit fandt vej med forskellige effekter,

nyhedsbreve og udgivelser. Der var god

interesse for foreningen og vores arbejde, men

kastede ikke umiddelbart nye medlemmer af

sig. På generalforsamlingen kom idéer om

lignende udadgående besøg til andre steder

med effekter og udgivelser.

Nye medlemmer var der god diskussion om.

Hvad får folk til at melde sig ind? Skal vi satse

på anden måde? Hvordan bliver Pædagogisk

Historie synlig og interessant?

Der er en anden side af  vores formidling.

Antallet af besøg stagnerer, da faste aftaler

med uddannelseshøjskolerne ikke er på plads,

og Bupl’s pensionister har været her, men på

Historiske Dage kom der måske en åbning,

fordi en institutionsleder øjnede et emne til en

uddannelsesdag for sit personale. Vi håber på

kontakt og udbredelse.

Fra medlemmerne:
DPU har tidligere haft et modul om historie,

og universitetsstuderende er blevet mere

bevidste om historiens betydning.

Boggruppen efterlyste yngre medarbejdere

med henblik på den nyeste viden om

digitalisering og dens muligheder i vores

samling, hjælpere til at sætte hele bogsamlingen

i alfabetisk orden!  Her blev også nævnt

Podcast, men det er bekosteligt med

professionel hjælp.

Beretningen blev enstemmigt godkendt.

Regnskab 2022
Regnskabet blev uddybet af Birgit.

Medlemmer bemærkede, at kontingent og

besøg næsten gik lige op, og at det derfor er

nødvendigt med nye medlemmer til at opveje

de manglende besøg.

Indtægt af Småskrifter er stegt og vi håber

den kurs fortsætter, når vi har fokus på

præsentation på medlemsmøder eller andet.

Bevillingen til dækning af bestyrelsens

transportudgifter i forbindelse med forenings-

arbejde blev ikke brugt op, så vi fastholder

muligheden.

Antallet af medlemmer er 142, hvis alle får

betalt årskontingentet. I 2022 kom der 24
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indmeldelser, 3 betalte ikke, 3 aktivt udmeldte,

3 døde og 14 slettet, hvoraf flere også var i

restance for 2021.

Regnskabet enstemmigt godkendt.

Budgettet blev præsenteret selv om det ikke

skal godkendes.

Vi satser på, at medlemsskaren holder/ stiger.

Der må gerne komme flere besøgende.

Udgifterne vil stige med den udadgående for-

midling, da vi netop har været på Historiske

Dage, et stort deltagelsesgebyr, og bestyrelsen

har planer om at få emner levendegjort, så vi

deltager i Golden Days til september. En del

medlemmer meldte sig interesserede, så vi går

videre.

Claus vil i øvrigt skænke sit honorar for Jens

Sigsgaard udgivelse til foreningen og det fik

bifald.

Vi får mindre udgifter til porto, men noget vil

bruges ved bestillinger på småskrifter.

Bestyrelsen blev opfordret til at hæve

kontingentet til næste år.

Forslag
Der var ikke indkomnet nogen forslag.

Valg
Bestyrelsen

Birgit Kragh Larsen, Carina Appeldorn Lykke

Melgaard, Eilif  Tommy Johansen og Lillian

Gregersen blev genvalgt.

Endvidere ønskede Søs Bayer at stille op og

blev valgt.

Øvrige i bestyrelsen er Benny Schytte, Claus

Henriksen og Klaus Wilmann.

Suppleanter

Birgit Lerstrup  genopstillede og blev valgt.

Ingen andre ønskede at stille op.

Revisorer

Birgitte Helmo og Jens H. Dreyer genopstillede

og blev valgt.

Ernaudvalget.

Annette Daugaard Bentzen genopstillede og

blev valgt.

Janni Milsted ønskede at udtræde.

På opfordring opstillede Dorthe Filtenborg og

blev valgt.

Derudover er Jytte Hare medlem.

Eventuelt
Under dette punkt sendte vi en tanke til Agnete

Engberg, som samme eftermiddag var blevet

begravet, hvilket også gjorde, at flere medlem-

mer ikke deltog i generalforsamlingen.

Mere drøftelse af emne til Golden Days, flere

meldte sig, flere foreslog emnet

Udflytterbørnehaver,

da den institutionsform er fyldt 80 år, og det er

jo “by og land” der er emnet for Golden Days

i år.

Brug af  Podcast og historisk materiale blev

også foreslået.

Birgit Kragh Larsen

Golden Days har i år overskriften “På landet”

- en god lejlighed til at fortælle fra den pædagogiske

historie om koloniophold og udflytterbørnehaver.

Læs side 11
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Da Hedevig mødte Erna…

Det er ikke første gang, at Hedevig Bagger og

Erna Juel-Hansen har mødt hinanden, men det er

første gang, at de mødes som en pris og statuette og

som en børnehave.

Og det er første gang, at Ernaprisen går til en

børnehave. Fru Hedevig Baggers børnehave.

børnehaven er langt

ældre, “idet den er

oprettet af Fru

Hedevig Bagger i

1880. Hun kaldte

den “Dansk Børne-

have”, og hun blev

dermed en af  pione-

rerne for børneha-

vens første bølge i

Danmark. I 1885 begyndte hun at uddanne

børnehavelærerinder”.

Formanden for børnehaven, Bo, tog tråden op i sin

tale: “Arven efter Hedevig Bagger manifesterer

sig således på mange måder i vores børnehave.

Hendes historie og profil er en slags historisk

krog, som vi kan binde mange af vores tradi-

tioner og fortællinger op på. Men det er også

kultur hos børnenes, pædagogernes og foræl-

drenes tilgang til livet i børnehaven og hvad det

medfører. Den binder os sammen, og den

forpligter.

På væggen i en af  dagligstuerne hænger et slo-

gan, som gør specielt indtryk, både på børn og

voksne. Der står “Tro På Lortet”. Det er et

slogan der bruges aktivt i forhold til børnene.

Det bruges, når de største børn i deres Maxi-

klub oplæres til at blive Hedevigs Helte og

Heltinder. Og de har initialerne TPL skrevet på

hånden, når de i slutningen af klublivet tager til

Zoologisk Have, og helt selv skal prøve at

bære store slanger.

Og det er et mod der går langt ud over

dagligdagen i børnehaven. For ikke så lang tid

siden stod jeg på kanten af et, hvis jeg selv skal

sige det, meget koldt svømmebassin. På mine

sider stod mine to piger, Emma på fire, og

Agnes på syv. Jeg havde ærlig talt lidt svært ved

at tage springet. Agnes kiggede op på mig og

sagde: ’Bare tro på lortet, far’. Og vi endte alle

tre i bassinet. Jeg synes det er en dejlig bekræf-

telse af, at modet, og kulturen, i Fru Hedevig

Ved prisoverrækkelsen den 20. april 2023

begrundede Jytte Hare fra komiteen prisen

med:

“Fru Hedevig Baggers børnehave er en meget

særlig børnehave. Fru Hedevig Baggers Bør-

nehave er som alle andre børnehaver underlagt

Lov om Dagtilbud og herunder De styrkede

pædagogiske læreplaner.

Det er imidlertid børns gode liv sammen i

børnehaven, sjove aktiviteter, kreative indfald,

relationer mellem mennesker, nysgerrigheden

på verden, tid og ro, at det skal være godt at

være barn – som man mærker, når man er i

børnehaven. At børnehaven overholder loven,

er man ikke i tvivl om, men det der bliver lagt

vægt på, er børns og voksnes gode liv med

hinanden frem for på misforståede målinger

af  børns læring.

Det er i bund og grund en meget gammeldags

måde at tænke børnehave på. Eller måske er

det netop en meget moderne måde at tænke

børnehave på? Det kan man faktisk godt

tænke lidt over…”

Hedevig Bagger er “meget synlig og nærvæ-

rende i børnehaven, trods sine 180 år. Hun

’hænger’ som et billede i entréen sammen med

en hæklet Hedevig Bagger dukke, hun er

afbildet på hver måneds ark i husets kalender,

hun er logo på alt børnehavens materiale, og

børnene har helt styr på hende og hendes

betydning for børnehaven.”.

Børnehaven er “en lille privat børnehave med

plads til 26 børn. Børnehaven ligger på

Bispebjerg, og der har den ligget siden 1936.

Den har til huse i en stueetage med adgang til

legeplads og frisk luft lige ude i gården.” Men
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Baggers Børnehave går gennem både tid og

rum, og følger børnene længe efter de er stop-

pet i institutionen.

Fru Hedevig Bagger ville bestemt ikke selv

have brugt formuleringen ’Tro På Lortet’.

Men hun troede nu engang på sagen, da hun

gik forrest og uddannede sig som en af de

første kvinder. Og hun gjorde det, da hun som

en af de første i Danmark viste en fundamen-

tal ny pædagogisk retning.”

Det understøttede Bettina i sin tale, der handle-

de om Hedevigs liv, født i 1846 og død i

1926. Hedevig besøgte Frøbel i Tyskland:

“Inspireret af  Frøbel begynder børnehaveide-

en i 1870´ at vokse i Danmark og den første

børnehave bliver oprettet af Erna Juel-Hansen

i 1871. Børnehaverne skal være et alternativ til

asylerne og der skal være fokus på det pæda-

gogiske arbejde med småbørnene, til forskel

fra asylerne, hvor børnene er under opsyn, får

bibelhistorie og bliver passet, mens forældrene

er på arbejde. Bettina fremhævede, at “Børne-

haven bliver for Hedevig Bagger en slags

forskole og hun bearbejder Frøbels materialer

til undervisningen i de danske folkebørnehaver.

Hendes mål er at opbygge en egen dansk

retning af børnehaven. Indlæringen skal foregå

under legende former, kontrolleret af

pædagogen.”

Leder Linda List, indledte sin tale med:

“Vi er umådelige stolte af denne anerkendelse

og vi modtager denne hæders fulde pris med

både stolthed og ydmyghed. Det er jo et meget

fornemt selskab, af  tidligere prismodtagere,

som vi bliver en del af.” Og hun samlede

børnehavens historiske spor og aktualitet med

ordene:

“Vi udvikler, danner og giver børnene mulig-

hed for medbestemmelse og aktiv deltagelse i

demokratiske processer. Vi fejrer fx hvert år

børnenes grundlovsdag og besøger Christians-

borg…. og vi hylder HØJLYDT demokratiet

og ikke mindst FN’s Børnekonvention, hvor

der står: ’Børn er mennesker i egen ret og har

noget at bidrage med.’

’Børn gør voksne klogere’, står der på vores

væg i børnehaven. Børneperspektiver er mere

end blot at spørge børnene om hvad de mener.

Det handler om aktivt som voksen at være

nysgerrig på, at forstå og lære af det, børnene

ser ud til at opleve og ville.

Respekterer vi børnenes respons og tilbage-

meldinger og bruger vi ’guldkornene’ til, at

udfordre vores egen praksis, så får vi adgang til

et guldæg af  viden, som ligger i kernen af  den

pædagogiske faglighed og som ikke mindst er

med til at skabe arbejdsglæde.”

Som Jytte Hare endte sin tale med, så er Erna

Juel-Hansen nu flyttet sammen med Hedevig

Bagger. Og Erna har samtidigt mangedoblet

sig. Børnehaven har “nemlig indkøbt 36 kg

hvid selvhærdende ler, og med fotos af Erna-

prisen at kigge efter har hvert barn bygget sin

egen skulptur, sin egen statuette. Nu kender

børnene også Erna Juel-Hansen.”

Og det er helt i Ernas, børnehavens og

Hedevigs ånd…

/søs bayer
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Anmeldelse af

Jens Sigsgaard:

Jens Sigsgaard var en dansk psykolog og for-

fatter, der har haft en stor indflydelse på

pædagogikken i Danmark og internationalt.

Han var kendt for sine tanker om leg, lege-

pladser, skabende arbejde, demokrati og

børns muligheder for at gøre sig egne

erfaringer uden voksenopsyn og så selvfølgelig

hans mange børnebøger.

I den nye bog “Mit liv i pædagogikken”

beskriver Jens Sigsgaard sin egen livshistorie,

sin opvækst og sit virke som lærer, psykolog,

forsker og forstander på Frøbelhøjskolen.

Han skriver blandt andet om sin barndom i en

gårdmandsfamilie, om sin uddannelse som

lærer, psykolog, sin tid som forstander og sin

omfattende internationale arbejde.

Bogens levnedsbeskrivelse af Jens Sigsgaard

har mange facetter og vi får bl.a et dybt ind-

blik i hans barndoms- og ungdomsår i Vend-

syssel, hans skolegang i landsbyskolen og tid-

lige interesse for børnebilledbogen. Alt sam-

men noget som har været med til forme og

danne hans tanker og livsforløb.

For Jens Sigsgaard var pædagogiske ideer og

pædagogisk praksis ikke kun en del af kultu-

relle og sociale sammenhænge, men forankret i

alle rum. Pædagogik finder så at sige sted efter

Jenses opfattelse – i lokaliteter, skoler, børne-

have og offentlige rum. Bogen er også en

refleksion over pædagogikkens rolle i samfun-

det og om, hvordan pædagogik kan bidrage til

at skabe en bedre verden.

Jens Sigsgaard argumenterer for, at pædago-

gikken skal fokusere på at udvikle børnenes

sociale kompetencer og på at skabe et inklude-

rende og demokratisk samfund.

Han fortæller i bogen, at hans eget opvækst i

de tidlige børneår var præget af  selvforvalt-

ning og det har haft en væsentlig betydning for

sit senere arbejde som reformpædagog.

Han taler om sit pædagogiske værdisæt, hvor

det gælder om at give børnene fastere værdi-

normer, genvinde traditionslegene og give

børnene muligheder for “hemmelige” legeste-

der og ikke mindst at give børnene mere

selvforvaltning fri fra tvang og kontrol.

Om Frøbelseminariet og pædagoguddannel-

sen, var det hans ide og tanke, at uddannelsen

skulle præges af en sammensmeltning af

pædagogik, kultur og politik.

For de studerende på Frøbelseminariet var det

obligatorisk at deltage på maleriudstillinger,

snedkerlaugets møbeludstillinger og møder på

seminariet, som havde faglige og kulturelle

aspekter. På seminariet var der foredrag af

datidens kendteste kulturelle og pædagogiske

koryfæer. Det kunne pædagoguddannelsen

lære noget af  i dag.

“Mit liv i pædagogikken” er en inspirerende og

tankevækkende bog, som på prægnant vis er

med til at sætte fokus på vigtigheden af demo-

krati, tro på børnene evner, nærvær og relatio-

ner i pædagogisk arbejde.

Sproget er fængslende og flydende. I løbet af

et øjeblik har man slugt de 200 sider med en

Mit liv i pædagogikken
udgivet af  forlaget Frydenlund, 2023

Anmeldt af  Cand.pæd.pæd, Eilif  Tommy Johansen
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stor pædagogisk inspirator som følgesvend,

der på sin stille måde fortæller om pædagogi-

ske temaer og “kampe” fra småbørnspædago-

gikkens historie.

Bogen giver fin inspiration til pædagoger,

undervisere og forskere. Der er tale om en

unik pædagogisk historieskrivning, der ikke

bare omtaler eksisterende viden, men som også

afdækker helt nye dimensioner fra småbørns-

pædagogikkens skatkammer. For eksempel om

kampe i studentersamfundet, kulturkampe i

trediverne og nye sider fra Frøbelseminariets

historie, Dansk Legepladsselskab og OMEP,

hvor Jens Sigsgaard har spillet en betydnings-

fuld rolle. Således adskiller den sig fra rækken

af tidligere bøger om småbørnspædagogik-

kens historie.

Det er en bog, som bør læses og bruges. For

“gamle” pædagoger vil det være en nydelse at

følge Jens Sigsgaards lange pædagogiske rejse,

og nye pædagoger og undervisere på pæda-

goguddannelsen får noget at tænke over, som

kan perspektivere den aktuelle pædagogiske

debat.

Kort sagt, hvis man skal være lidt pompøs,

indbød os til reception på Jens Sigsgaards

bog: “Mit liv i pædagogikken”, hvor

Claus Henriksen fortalte om sit arbejde

med at samle det gemte materiale, som

han fik til gennemsyn og bearbejdelse efter

drøftelse med Jens Sigsgaards

arvinger.

Foreningen er i den heldige situa-

tion at kunne tilbyde vore med-

lemmer bogen til 150 kr. plus

porto, på 60 kr. ...

... eller kom og se vores museum

på Borgbygaard,

Englandsvej 358, 2770 Kastrup.

Bestyrelsen

kan man sige at Jens Sigsgaard: Mit liv i pædagogik-

ken allerede ved sin udgivelse er blevet en

pædagogisk klassiker. Læs den og bliv klog på

småbørnspædagogikkens tidligere år og få

perspektiver på den aktuelle pædagogik.

Bogen er ligeledes propfyldt med informative

og vedkommende fotos og tegninger fra Jens

Sigsgaards liv og med omfattende bibliogra-

fiske noter.

Bogen er udgivet med økonomisk støtte fra

Dansk Pædagogisk Historisk Forening

Forlaget Frydendal

Claus Henriksen fortæller om sit arbejde

med Jens Sigsgaard bog

Jens Sigsgaard legetøj fra

sin barndom: en hulsten

med snor i .

Jens Sigsgaard (1910 - 1991) var psykolog og forfatter

og forstander på Frøbelseminariet. Han forstod

ubesværet at flette pædagogiske holdninger, værdier

og diskussioner ind i fortællingen om sit liv i den

pædagogiske profession.

Men ikke mindst er han kendt for at have skrevet en

lang række børnebøger, hvoraf “Palle alene i verden”

er den kendteste og oversat til talrige sprog.
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Barndomsminder fra
Gethsemane sogns
menighedsbørnehave

Gethsemane sogns menig-

hedsbørnehave var en af de

første menighedsbørnehaver

på Vesterbro, hvor menig-

hedsbørnehaver snart blev

enhver kirkes opgave.

Først havde børnehaven

lokaler i kirkens krypt og

siden flyttede den til Saxo-

gade. I dag ligger den på

Sønder Boulevard.

Hr. Henriksen har mange

gode minder fra sin tid i

børnehaven i årene 1934 til

36. Han husker børnehavens

leder Frk. Ellen Gad, der var

uddannet på Frøbel Højskolen 1923-25, som

lyttende, venlig, omsorgsfuld og igangsættende.

Det er dog de minder, hvor man var genstri-

dig, man siden husker specielt.

“Jeg kunne vræle mig
til hvad som helst”
Engang skulle Hr. Henriksen f.eks. optræde

som nisse sammen med sin kæreste veninde.

Da udklædningen begyndte, blev der sagt, han

skulle tage sine sorte sko på. De skulle være en

del af  udklædningen. Men Hr. Henriksen kom

ikke fra et velhavende hjem, han ejede kun et

par slidte, brune sko. Så måtte der findes en

anden dreng, der kunne træde ind i rollen med

sorte sko på. Hr. Henriksen vrælede. Og så

forbarmede Frk. Gad sig, og Hr. Henriksen fik

sin rolle.

Er andet minde er, at Hr. Henriksen på et

koloniophold ved Nr. Løgum i Sønderjylland

havde fundet en stor hestesko. Den gemte han

under madrassen. Da pakningen til hjemturen

gik i gang, blev hesteskoen opdaget, og den

var alt for tung og alt for snavset til, at Hr.

Henriksen kunne få lov at tage den med hjem.

Han vrælede! Så lad gå da! Han fik lov at tage

hesteskoen med hjem, og den ligger stadig i

hans vindueskarm.

At vræle, var dengang børns måde at gå gøre

oprør på.

Et tredje minde er dog, at han kom til kort.

I børnehaven var der kopper i jernporcelæn

med og uden hank. Hr. Henriksen foretrak

kop med hank. En dag fik han imidlertid en

kop uden hank, og hans protester hjalp ikke.

Da han kastede sig ud i at kalde koppen et

lokum, havde Frøken Gad fået nok. Han blev

sat ud på de voksnes toilet, så kunne han stå

der, til han blev sød.

Det var flovt. Frygteligt flovt! Og det, at

toilettet lugtede stærkt af damer, var en ekstra

hård straf.

Hvad de andre unger lavede af ballade, husker

Hr. Henriksen ikke. Det lagde han ikke så

meget mærke til. Han var ellers ikke selv en

ballade fyr, men en sød dreng, der blot af og

til kunne få en raptus, og det var noget værre

noget, hvis frk. Gad var vred.

Sædvanligvis var der ro og orden, f.eks. når

børnene stod på rad og række for at blive

kæmmet for lus.

Hr. Henriksen husker ikke så meget af  uden-

dørs aktiviteter. Det kunne ske, at man gik i

Søndermarken eller til grønt område på

Barndomsminderne er fortalt til

Birgit Boelskov af K. A. Henriksen,

født 1929, fuldmægtig i Glostrup

kommune 1978-91

Hr. Henriksen

som dåbsbarn



DPHF #nyhedsbrev - august 2023

9

Søndre Boulevard. De udendørs aktiviteter var

mere knyttet til kolonien.

Indendørs aktiviteter var der hver dag.

Stemningen var hyggelig, når man f.eks. klippe-

klistrede. Man kunne f.eks. tegne et landkort.

Og så tegnede og udklippede man huse og

træer og køer og grise og klistrede dem på

kortet. Det var morsomt og fint.

Religiøse traditioner husker Hr. Henriksen heller

ikke så meget til. Han gik i søndagsskole i

kirkens krypt, men husker ikke børnesalmer.

Derimod husker han “kom du store pruhest,

lad mig klappe dig” udenad. Den sang kan jo

være kædet til fundet af hesteskoen.

Damerne fra Silkeborg er heller ikke glemt.

Hvordan forbindelsen mellem dem og Gethse-

mane kirke opstod, ved Hr. Henriksen ikke,

men disse hattedamer sendte tøj til 30 – 40

børn hver jul., og hvert barn fik også en lege-

tøjsgave.

Den indsats for fattige børnehave-børn har

ikke været billig og Hr. Henriksen bruger ikke

udtrykket “hattedame” som noget

nedsættende. Han nævner det med glimt i øjet

og stor taknemmelighed.

Gethsemane Børnehave med

kolonicykel

Gethsemane Børnehaves bus

Gethsemane

flok på landet
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Fra Brøndbyøster
til Vesterbro
Inden Hr. Henriksen flyttede til Vesterbro,

havde han boet flere steder. Han kom til ver-

den i Brøndbyøster. Faderen var på det tids-

punkt på langfart som søfyrbøder, og da

fødslen gik i gang, var den ældste bror indlagt

og moderen alene hjemme med den seks et

halvt årige Svend, der tog sig af hende og

fyrede op i kakkelovnen. Sneen lå højt og

jordemoderen fra Tåstrup nåede først frem,

da alt var vel overstået.

Sømanden gik i land, han havde højere ambi-

tioner end at skovle kul, så familien flyttede til

Hvidovre, og siden til Lavendelstræde i indre

København, hvor faderen havde en brændsels-

forretning i kælderen. I den periode gik Hr.

Henriksen i Frederik d.6. Asyl, der dengang lå

Larslejsstræde 11.

Da familien flyttede til Valdemarsgade 68 st.th.

og faderen havde en kælderbutik med brænd-

sel overfor, var Hr. Henriksens ældste bror

død og lille broderen Frede var født.

Og så kom han og Frede i den nyoprettede

Gethsemane sogns menighedsbørnehave.

Hvorfor han og hans bror kom i børnehave,

kan Hr. Henriksen ikke svare på. Moderen var

hjemmegående husmor og hjalp ikke til i kæl-

derbutikken. Hun var stille og lidt tilbagetruk-

ken.

Sorgen ramte igen. Lillebroderen Frede døde i

løbet af få dage af akut lungebetændelse.

Der var ikke bad i lejligheden, så faderen gik

af og til med drengene i badeanstalten i Lyr-

skovgade i bygningen, hvor der også lå bib-

liotek og rodekontor (en del af skattefor-

valtningen). Indtil da havde de etagevasket sig,

men her kunne man købe billetter til 20 minut-

ters brusebad.

Minder fra krigens sidste dage
Hr. Henriksen husker, at de var et sjak af  gode

venner i 1945. Hans veninde Beate pjækkede

en dag fra skole. Beate boede i forhuset og

familien var velhavende nok til at lade hende gå

i Den Franske skole. Det blev hendes held, at

hun pjækkede, for den dag blev  skolen ramt

af  bomber.

Også frk. Gad huskede i sine ældre dage bom-

bardementet: “Jeg havde noget modvilligt fået

børnene med i en fugtig og kold kælder under

børnehaven i Saxogade. Det begyndte at brage

af  bomber, og også beboerne i de nærliggen-

de huse kom ned til os. Jeg kan huske, at jeg

samlede børnene omkring mig, fortalte histo-

rier og sang med dem.”

Senere rykkede Ellen Gad ind som leder af

menighedsbørnehaven opført på Maglekildevej

på det næsten totalt udbombede område.

Da krigen var slut, inviterede Frk. Gad de nu

store børn til komsammen med the og hygge-

snak om gamle dage.

Den 4. maj om aftenen legede Hr. Henriksen

og sjakket “To mand frem for en enke, løb”

i en baggård på Vesterbrogade 127. Når man

fangede en pige, var der lidt forskel på, om

hun nød eller afviste at blive lidt gramset på.

Pludselig blev alle baggårdens vinduer åbnet,

og råbet lød: “Vi er frie! Krigen er forbi!”

Hr. Henriksen og de andre var forbavsede og

forstod ikke helt budskabet. Legen ophørte,

børn blev kaldt op, for der var frygt for, hvad

der nu ville ske. Men to lidt ældre drenge, Willy

på 18 og Mogens på 17 erklærede straks, at nu

måtte de gå. Det viste sig næste dag, at de var

medlemmer af frihedsbevægelsen.

Lidt senere drog Hr. Henriksen afsted med

folkemængden til Rådhuspladsen. Det blev en

uforglemmelig aften, og da han kom hjem,

delte han en Gammel Carlsberg med sin far.

Barndomsminderne er fortalt til Birgit Boelskov

af K. A. Henriksen, født 1929.

Litteratur: Menighedernes Daginstitutioner,

jubilæumsskrift 1915-1985
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Det er snart længe siden, der var

Historiske Dage i
Øksnehallen

Foreningen deltog på ½ stand, men vi fyldte

den godt ud med effekter fra vores arkiv og

museumsudstilling.

Genkendelse af egne barndoms legetøj. Mon-

tessori’s klodser og bro vakte begejstring og

hovedbrud. Ligeledes fik vi

gode dialoger om de

medbragte børnebøger.

Mange, også pædagoger,

stoppede op med spørgs-

mål om foreningen, og vi

fortalte om foreningens

formål og virke med invi-

tation om at besøge Borg-

bygård.

En børnehaveleder fik idé til

at bruge vores oplæg til

Udflytterbørnehaver !

indledning

på deres

uddannel-

sesdag, men

hun har nok

ikke fået

medhold til

idéens seriø-

sitet. Vores

medvirken

har dog ikke

udløst flere

besøg på

Borgbygård

eller med-

lemmer, og

bestyrelsen har siden diskuteret om vi skal

gentage at deltage, da en stand er kostbar.

Vi, der tidligere har været på udstillingen,

syntes også, at flere mindre, historiske fore-

ninger var savnede til fordel for bogforlag??

Overskriften er:

”PÅ LANDET”

Bestyrelsen har valgt at deltage i

 olden Days
i september 2023

Og hvad kan pædagogikken så servere?

Der manglede børnehaver til børn.

Til fremme af folkesundheden og for at sikre,

at kvinder kom på arbejdsmarkedet, etablere-

des for 70 år siden den første bus, som dagligt

bragte børn ud i det grønne.

Det blev en succes og lever stadig.

Ligeledes var feriekolonien
et andet tidligt initiativ til sundhedsfremme.

Frisk luft, sund mad og bevægelse i et bedre

miljø i kortere eller længere perioder på landet

om sommeren

 Ja DPHFs bestyrelsesmedlem

       Søs Bayer
vil sammen med pensionerede

udflytterpædagoger

       Jens Dreyer og Søren Zwinge
med et historisk rids og fortællinger om praksis

lægge op til debat.

       Onsdag d.6. september og

       onsdag d. 13. september

       kl. 17-19 på Borgbygård

Tilmelding til dphf2010@gmail.com

senest d. 29.august 2023

Entré 50 kr. kan betales forud

         regnr. 5301 konto 025 1430,

         Mobile Pay 5796GG

      - eller med aftalte penge ved ankomst
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Eftersendes ikke ved vedvarende

adresseændring, men tilbagesendes med

oplysning om ny adresse

Dansk pædagogisk historisk forening

Englandsvej 358, st. 02

2770 Kastrup

adresseliste

bestyrelsen

Klaus Wilmann, fung. forretningsfører

Serridslevvej 12, 2, tv, 2100 København Ø

mobil: 4045 3630

e-mail: klauswilmann65@gmail.com

Birgit Kragh Larsen, kasserer

Flodvej 1, Smørumnedre, 2765 Smørum

mobil: 2177 5748

e-mail: k.aa.larsen@mail.tele.dk

Claus Henriksen, museumsvært

Dybbølsgade 59, 1tv, 1721 København V

mobil: 2098 4242

e-mail: aach1954@gmail.com

Eilif  Tommy Johansen

Rosens Kvarter 8B, 2620 Albertslund

mobil: 2178 8732

e-mail: eiliftommy@gmail.com

Benny Schytte

Bissensgade 13, 1773 København V

mobil: 2146 5614

e-mail: benny.schytte@mail.dk

Carina Appelon Lykke Melgaard

Mathias Storchip Aqq 19 H, 3952 Ilulissat

mobil: 2585 0263

e-mail: lykkemelgaard@gmail.com

Sandra “Dinny” Rebild

Risbjergvej 32, Risbjerg, 4291 Ruds Vedby

mobil: 2217 6746

e-mail: sdrebild@gmail.com

Lillian Gregersen

Gl. Vindingevej 25, 4000 Roskilde

mobil: 2122 1752

e-mail: gregersen.lillian@gmail.com

Søs Bayer

Prinsessegade 7A, st tv, 1422 København K

mobil: 3021 9054

revisorer

Birgitte Helmo

Røsågade 1, st tv, 2300 København S

tlf: 2842 4717     e-mail: birgitte@helmo.net

Jens H. Dreyer

Balders Plads 4, 3tv, 2200 København N

tlf: 2615 2421     e-mail: jenshdreyer@gmail.com

ERNA-udvalget

Jytte Hare

Græse Bygade 3, 3600 Frederikssund

e-mail: jytte.hare@gmail.com

Dorthe Filtenborg

mobil: 21536568

e-mail: dorthe@filtenborg.org

Annette Daugaard Bentzen ønsker at stoppe

Søs Bayer er indsat som substitut

fra bestyrelsen: Eilif  Tommy Johansen
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DANSK PÆDAGOGISK HISTORISK

FORENING OG SAMLING på Borgbygård

Englandsvej 358, st. 02, 2770 Kastrup

Åbent – onsdage 10-13

Bankkonto i Arbejdernes Landsbank

reg. 5301 konto 0251430

Giro + 73 > 89 786827

e-mail: sbayer@mac.com

suppleant: Birgit Lerstrup

J.P.E. Hartmanns Allé 2B, 2500 Valby

mobil: 5194 2262

e-mail: birgit@lerstrup.dk

foto og billedsamling Ole Schultze Henriksen

Kulhusvej 39, 3630 Jægerspris

tlf: 4753 0047   mobil: 2372 7347

e-mail: oleschultzehenriksen@gmail.com


